

# 廉政广角

## 潜逃22年终落法网

### 金台区追回一名涉嫌贪污犯罪在逃人员

本报记者 邓亚金

日前,经过缜密部署,金台区委反腐败协调小组追回携带公款潜逃22年的涉嫌贪污犯罪人员王永章。在被押回宝鸡后,53岁的王永章后悔地说:“我早就想到会有这么一天,我对不起家人……”

由于王永章隐姓埋名“人间蒸发”,追逃组多次往返王永章老家搜集线索,不放过蛛丝马迹,最终通过王永章的亲友找到突破口,才将他抓获。

#### 出差销售苹果带着公款“人间蒸发”

时间退回到1997年,原我市宝石酒家营业室主任王永章受单位委派,前往广西南宁销售苹果。王永章利用这次出差机会,以他个人名义重新开了一个账户,将销售的14万元苹果款全部转入他的私人账户之后,携款消失了,而这笔公款在当时足以购买一套住房。

事发后,王永章所在单位立即报案,金台区人民检察院经过初查,决定对王永章立案侦查。检

察院反贪局工作人员进行了大量的走访调查,但获取的线索有限。当时王永章的妻子回老家四川省南充市西充县了,为了从她那里得到一些有价值的线索,办案人员随即赶赴当地展开调查,但未发现王永章逃匿的确切踪迹。

监察体制改革以后,王永章的案件被移交到了金台区委反腐败协调小组。

今年8月,金台区委反腐败协调小组组长、区纪委书记、区监委主任胡东,组织召开反腐败协调小组联席会议,听取相关成员单位对王永章案的专题汇报。随后,组建了由区纪委监委、区公安局、区检察院精干力量组成的追逃专案组。“尽管我们没有找到任何王永章与家人联系的线索,但一直没有放弃对他的追捕。”金台区监委相关负责人介绍说。

#### 追逃持续发力 远赴四川成功抓捕

金台公安分局相关人员表示,刚接手该案时,专案组成员都深感责任和压力巨大,“王永章就

像人间蒸发了一样,对于寻找他,我们毫无头绪。”

在金台区委反腐败协调小组的大力支持下,专案组综合分析、研判案情,为追逃追赃工作高效办结打下了坚实的基础,针对王永章的追逃追赃“天网”随即拉开。办案人员全面摸排王永章的亲戚轨迹和社会关系,走访其亲属,回忆案发细节,动用一切资源、力量保障办案。

俗话说,再狡猾的狐狸也斗不过好猎手。

今年10月,专案组在持续不断摸排、走访调查中终于获得一条重要线索,王永章可能用了其表弟文某的身份藏匿于四川省遂宁市射洪县。

经公安部门密切侦查,“文某”的一些信息浮出水面,“文某”每月都会跟王永章的爱人联系一两次,并且他在一个亲戚开的精神病院工作。

民警从掌握的种种情况研判,“文某”就是王永章的可能性非常大。

10月中旬,金台公安分局制定了详细的抓捕方案,民警奔赴

四川展开抓捕。

据办案民警介绍,他们坐火车赶到四川,然后租车前往射洪县某精神病院,第二天一大早,一名民警先到精神病院查看情况。待民警确认王永章的身份后,一名会讲四川话的民警用四川方言喊了一声“王永章”,“嗯”,一个中年男子下意识地答应了,此时几名穿着便装的民警已站在他面前,王永章意识到自己的逃亡生涯结束了。

随着王永章的落网,一场持续22年的维护法律尊严的追逃行动终于告一段落。

其实,“消失”的王永章过得并不轻松。据王永章交代,他当时从南宁直接带着巨款坐飞机去了广西北海,本想用这笔巨款做生意,结果却不尽如人意。得知自己已是网上的追逃人员后,他想办法回到了四川老家,对爱人和父母也未告知去向。他一直在四川境内,用表弟的身份隐姓埋名、东躲西藏,从来不敢坐火车、飞机。

目前,金台区监委对王永章涉嫌贪污公款案正在进一步调查处置。

## 让基层微党课多起来

孙德胜

这段时间,浙江微型党课宣讲团走遍了全省11个设区市,巡讲活动场场爆满、火遍基层,更是收到多家单位的宣讲邀请,在原计划巡讲40场的基础上增加到44场。授课者在兰溪五中短短8分钟里收获了12次热烈掌声,柯城区府山街道的大爷大妈们宁愿不回家做午饭也要坚持把课听完。

不仅是浙江,近年来许多地区都在基层推出了微党课,收到了很好的效果。基层微党课能“火”,原因就是接地气。

基层微党课,通常都是身边人讲身边事。创新驱动发展战略是个大话题,微党课的组织者会请来工厂车间业务能力突出的党员,从讲解车间的技术创新入手,让听众产生共鸣。维护国家安全看似比较遥远,而当授课者就是一个参加过维和行动的中国人,其讲述面对恶劣环境、面对恐怖袭击和战乱动荡的亲身经历时,听众就会惊觉,原来安全感并不是从天上掉下来的,祖国强大才能提供有力的安全保障。从推进政府职能转变到乡村振兴,从社会治理到文化繁荣,来自身边各行各业的授课者们,通过一个个小故事阐述党的创新理论,让微党课活了起来。

基层微党课,通常深入浅出、以小见大、以情动人。课程往往从一段音频视频、一张老照片、一次切身经历、一个热搜故事等细微处切入,以小故事讲述大道理,用小载体烘托大主题。讲绿水青山就是金山银山从“优美环境带动旅游业发展”说起,讲脱贫攻坚从“一个贫困户家庭的改变”说起……当宏大话题找到了小切口,理论的鲜活性、实践性就能立体呈现,自然能吸引人。

基层微党课,形式灵活、短小精悍。基层党员分布在社区、乡村、工厂、学校、企业等,工作时间不一致,平时很难集中到一起上一堂大课。而微党课可以实现“哪里有党员,哪里就有微党课”,把课程送到最贴近党员的地方。一堂课10分钟,时间不长,但通俗易懂。此外,许多地区还开发了云端微党课,供基层党员在线观看,扩大了传播力。

可以说,微党课是润物有声的“及时雨”,是流动的党建“加油站”,让基层党员接受了党性教育,坚定了理想信念,提高了党课教育的参与性、针对性、启发性和实效性。这样的微党课,越多越好。

(据《中国纪检监察报》)

### 凤翔县:

## 前10个月处置问题线索238件

本报讯 凤翔县纪委监委积极适应监察体制改革的新形势,强化监督执纪问责,今年1月至10月共处置问题线索238件。

今年以来,凤翔县纪检监察干部主动倾听群众呼声,走到田

间地头,从群众的“只言片语”中发现和捕捉有价值的问题线索,当好群众诉求的“倾听者”和管党治党的“情报员”,充分利用监察监督、巡察监督、派驻监督等方式,主动发现问题,构建多层次、

多渠道、立体式的监督网。县纪委监委围绕落实中央八项规定精神、脱贫攻坚、扫黑除恶、生态环境保护、优化营商环境五项重点工作,紧盯重要时间节点,围绕“四风”新表现、新动向,通过发

票抽查、电子取证、突击检查等形式,不断加大监督检查力度,对发现的问题线索及时妥善处置。截至10月底,处置问题线索238件,给予纪律处分182人。

(邓亚金 李宏剑)

### 岐山县:

## 唱好廉政文化重头戏

本报讯 日前,全市廉政节目巡演走进岐山县,在该县大剧院舞台上精彩呈现(见图)。这是岐山在全县范围开展的廉政文化宣传活动之一,旨在营造清正廉洁的社会环境和风清气正的政治生态。

此次演出有歌曲、舞蹈、小品等10多个节目,以群众喜闻乐见的综艺形式,让全县干部群众在享受精彩视觉盛宴的同时,接受了一次廉政文化的熏陶洗礼,受到大家的好评。

今年以来,岐山县纪委监委紧扣廉政文化教育这一主题,大力营造崇尚廉政的良好氛围,通过强化学习教育、开展特色活动等有效形式,教育引导党员干部增强纪律规矩意识,严守廉洁自律底线。

“目前,我们正在抓紧编排《甘棠清风》大型廉政秦腔剧,争取早日上演,推动全县廉政文化宣传教育再上台阶。”岐山县纪委监委相关负责人表示。

(邓亚金 翟建楼)



## 廉政时评

### 为三色教育叫好

刘新焕

据闻,有一家国有企业在开展“不忘初心、牢记使命”主题教育中,组织国有企业全体领导干部参观了三个地方,进行“三色”教育:第一站称“红色教育”,到烈士陵园缅怀革命先烈,进行爱国主义教育;第二站称“灰色教育”,参观监狱,听一些贪官现身说法,进行警示教育;第三站称“白色教育”,参观火葬场,进行人生教育。“三色”教育归来后,许多领导干部深有感触。这家国有企业抓领导干部党风廉政建设的好用心可谓良苦,做法值得提倡。

当官就要当好官,这是老百姓的共同心声。宋人吕本中在其所著的《官箴》中开宗明义地讲道:“当官之法,惟有三事:曰清、曰慎、曰勤。”把清廉放在了首要位置。按说,一个官员水平再低,也不可能连什么是清、什么是污都分辨不清,但现实中这个问题却常常被提出来,让为官者警钟长鸣。

我们党在干部管理中,历来非常重视党风廉政教育,把廉政建设放在重要位置。作为受党培养多年的干部,贪与廉的界线一定要清,要用好手中权,走好脚下路。我认为,对领导干部进行“三色”教育的初衷,实际上是让领导干部认识到,堂堂正正做人,千万莫伸手,因为贪污腐败绝没有好下场。领导干部要保持清醒的头脑,常给自己“敲警钟”,增强党性修养,管住自己,管好自己,自觉筑牢“防火墙”,自觉遵守党纪国法,自觉接受群众监督。如果每个党员干部特别是领导干部都能清醒地认识到这一点,相信“不忘初心、牢记使命”主题教育一定会取得丰硕成果。

### 陇县:

## 通报三起腐败问题典型案例

本报讯 近日,陇县纪委监委在全县范围内公开通报三起漠视侵害群众利益不正之风和腐败问题典型案例,进一步强化对基层党员干部的警示教育,持续保持惩治基层“微腐败”高压态势。

张维海在任新集川镇财政所所长期间,利用职务便利,以处理账务为由,先后三次将南坡村申

请的办公经费共计25306元据为己有,情节严重。今年9月,张维海受到政务降级处分,降为科员,违纪资金追回上缴国库;新集川镇财政所主任科员闫小红受到党内警告处分;南坡村原党支部书记王让军受到党内严重警告处分,原村委会主任张强受到党内警告处分。

河北镇西凉湾村二组组长王

建军,以弥补自己2018年为村上整理资料的劳务费为由,虚报冒领冬春救灾款520元。今年1月,王建军受到党内严重警告处分,西凉湾村党支部书记刘岁成、村委会主任张存福二人分别被诫勉谈话。

2016年4月,城关镇黄家崖村一组组长刘宏喜,帮助企业租赁耕地用于非农业生产,陇县某

建设工程有限公司以每亩每年600元价格租赁8户村民5.0325亩耕地,用于建设砂场、堆放砂石料,破坏了耕种条件。今年10月,刘宏喜受到党内警告处分。

通报中,陇县纪委监委提醒广大党员干部,要从以上案例中汲取教训,引以为戒,切实维护群众利益。

本报记者 邓亚金

### 太白县:

## 巡察延伸到镇村

本报讯 “您好,我们是县委巡察组的,您生活上有什么困难吗?养老金有没有按时足额领到?”日前,在太白县桃川镇杨下村一孤寡老人家中,太白县委巡察组工作人员向老人详细了解养老金的发放情况,并给老人介绍向巡察组反映问题的渠道和方式。这是太白县委开展巡察工作的一个缩影。

日前,太白县委第七轮巡察工作全面启动,巡察组聚焦脱贫攻坚、扫黑除恶、中省市县惠民政策落实等方面,结合形式

主义、官僚主义以及漠视群众利益问题进行专项整治,深入推进政治巡察向镇村延伸,让群众看到了县委从严管党治党的

决心,真正感受到正风反腐不仅在新闻中,更在自己身边,从而不断提高群众获得感和满意度,有力推动全面从严治党向纵深发展。

今年,机构改革后,太白县委3个专职巡察组成立以来,已对9个党组织开展了巡察监督,共发现96个问题,移交问题线索14条。

(邓亚金 叶青)

